                           Притирка клапанов.

Необходимый инструмент и компоненты.
 Комплект шарошек.

Ручная дрель без «приклада»
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Наконечник – отвертка или подобное, зажимается в патрон дрели.

Алюминиевая бобышка с пропиленным шлицом под отвертку.
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Порошок притирочный,  разведенный в моторном масле.
Пружина.
 Смола строительная. 
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Процесс начинается с того, что определяется состояние клапанов и седел. Если ширина «галтели» - след поверхности соприкосновения клапана с седлом, имеет раковины, черные точки, покрыт нагаром, то необходимо, прошарошить седло и проточить клапана, на специальном станке. Но, так как у нас этого нет и мы, имеем ширину «галтели» 3 и больше мм. (после предыдущих притирок), желательно взять, новые клапана и прошарошить седла.
Если мы имеем новый комплект -  клапана – головка, сразу приступаем к притирке.

Нагреваем (паяльником, газовой горелкой и т.д.) шляпку клапана и приклеиваем на смоле бобышку со шлицом, охлаждаем все это в воде. Наносим  на галтель клапана 4-5 точек пасты и, одев пружину на шток клапана, вставляем все это на место - в головку, зажатую в тиски.
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Далее, дрелью с наконечником, легонько прижав и посадив клапан в седло, опять же, не прилагая больших усилий, вращая дрель так, чтобы клапан провернулся не более 1.5 -2.5 оборота в одну сторону, остановить вращение и одновременно поднять дрель, чтобы дать клапану ОБЯЗАТЕЛЬНО подняться на пружине и не ВРАЩАТЬ его, в обратную сторону, пока он прилегает к седлу. Опять дрелью, посадить клапан в седло, с незначительным стуком его об седло, но ВРАЩАТЬ уже, в ОБРАТНОМ направлении. После трех – четырех смен вращения, надо остановиться и сменить положение отвертки в бобышке на 180 градусом. Это нужно для того, что бы клапан, в следующем цикле притирки, находился уже в другом положении. Этим достигается одинаковая ширина галтели по всей окружности. Так повторять этот процесс около трех минут, затем вытаскиваем клапан и  контролируем ширину галтели (фаски) и ее цвет, он должен быть матово-серым, без следов абразива и царапин и ни коем случае, быть блестящим. Ширина галтели, после притирки, на клапане и седле, должна быть  1 – 1.3мм и  одинаковой ширины, по всей окружности. 

Не увлекаться добавлением притирочной пасты! На новых клапанах и седлах, достаточно одного раза нанесения пасты!
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Притирка б/у клапанов и шарошка седел, пока не описываю т.к. такой инструмент как шарошки,  мало кто имеет! А кто имеет, и так все знают.

